

奶奶的“绿色”消费观

张帆

小时候，最快活的日子莫过于去乡下奶奶家里玩。且不说奶奶家用农家土灶做出的香喷喷的饭菜。春天里菜园子嫩生生的婆婆丁，夏天灌木丛中红透透覆盆子，秋天满地的瓜果，小树林里圆乎乎的小蘑菇，冬天院子里的雪总是被爷爷堆成大雪丘，滑上滑下的好不快活……单单是每个暑假去奶奶家，我都要吃胖好几斤——我衣服上的小兜里总是装满了奶奶煮好的土鸡蛋，煮熟了再扒下来的香甜的玉米粒儿，还有晒好了的地瓜干儿、豆干儿……我的小肚子每天都吃的圆滚滚的。奶奶手很巧，会用麦秸编出漂亮的坐垫儿，会用柳条编成小巧玲珑的篮子，里面装满柿子、菇娘儿，有时还会给我装上刚熟的李子、沙果，在邻家小伙伴们一众羡慕的眼神里，我得意洋洋地挎着篮子满屯子乱串，后面是一群小伙伴，还有奶奶养的土狗小黑……

快活的日子持续到我上中学，爷爷去世好几年了，奶奶年纪大了，爸爸说一个人在乡下他不放心，非要接奶奶来城里住。奶奶起初是不愿意的，我虽然不能理解奶奶为什么不爱来城里，但是我还是非常欢迎奶奶来我家住的，因为从小到大，留在我记忆里和奶奶在一起的时光，总是那么快乐而又难忘。

在我的软磨硬泡下，奶奶终究还是答应搬到我家。我本以为快乐的日子可以延续，没想到新生活开始了，我们全家却陷入了奶奶的“勤俭持家”的水深火热生活之中……

奶奶来我家的第一天，就对我们家里的布置进行了一番改造——皮沙发给套上了格子床单改成的套子；阳台上的花被奶奶拔掉了好几株，栽上了大葱和蒜苗；把客厅和卧室的台灯统统收起来，每人发了一只手电筒，据说是因为晚上去卫生间开台灯费电。吃完晚饭，我们刚打开电视，奶奶就把所有的灯都关了，只允许我们借着电视的微光活动。第一天晚上，当我们一家几口打着手电筒出现在黑黢黢的客厅时，手电筒的光照再彼此的脸上，那画面既诡异又滑稽，我们都苦着脸，预感到今后的日子会非常艰难啊。

果然，第二天奶奶就开始改造厨房和卫生间，她把洗碗精都收了起来，说这些化学品对人的身体不好，这个我们倒没有反驳。接着奶奶又给我们立了规矩，早起必须统一排队上卫生间，上完以后再一起冲水。妈妈当即就表示不同意，爸爸也说，这个真没办法统一呀，每个人的生活习惯不同嘛。可是奶奶振振有词地把着卫生间的门，给我们掰着着手指头算账——一个人冲一次马桶要一盆水，四个人就要四盆水，奶奶没有立方米的概念，只说这样一个月下来，按照一天上五次卫生间计算，一天要节约 15 盆水，一个月三十天，要节约 450 盆水。在奶奶强大的农家数学计算能力之前，我们三口人纷纷败北，爸爸说：“妈，你接着算，我不上了，我再憋一会儿去外面的公厕上。”奶奶勃然大怒，说：“你这是嫌我事儿多吗，第一天来就跟我呛声，去外面公厕不得花钱吗？你是有钱人啊？”爸爸被奶奶吼得落荒而逃，早饭都没吃。

中午我回家，奶娘已经做好了饭，因为平时妈妈工作忙，我们经常叫外卖，奶奶在这儿我们回家就能吃上热乎乎的饭菜，想想也挺好。早晨因为奶奶强制执行的“如厕节水计划”带来的不快，在即将吃到的午饭面前也显得微不足道了。我跑到饭桌前一看，眼前不禁一绿——一桌子的青菜，清汤寡水的，一片肉都没有。奶娘看我拿着筷子不吃，意气风发地对我们宣布说：“咱家吃饭太浪费了，要少油少盐，尤其要少吃肉，以后我做饭，保管把你们养的健健康康的！”奶奶还说：“人家电视都说了，要节能减排，倡导绿色生活。绿色懂不，就是要多吃青菜！”

接下来的日子，奶奶彻底霸占了厨房，妈妈只要一进去，她就给推出来，说：“你别做饭，洗菜太费水，炒菜太费油，炖菜太费电！”不仅如此，每天晚上妈妈洗衣服，她都嘟嘟囔囔，说妈妈太费水了，还说衣服没等穿坏就都被妈妈洗坏了。我的浴巾被她剪成了很多小块没说这样擦比较节约。每次妈妈要发脾气，爸爸就劝她说奶奶年纪大了，都忍一忍。妈妈和爸爸都保持沉默，谁也不发表意见，实在不爱吃奶奶做的水煮白菜、盐拌豆芽，我们就偷偷地出去吃顿大餐。但我总感觉这种小心翼翼地隐忍不是长久之计，就像大家都努力地掩盖一个脓包，不让里面的东西流淌出来，它就不存在似的。这种水深火热的日子终于在几个月后的一天邻居阿姨来我家串门后，彻底爆发了。

那天，邻居阿姨来我家找妈妈办事儿，一进门就看到了我家沙发上的花床单，大概没好意思笑，接着又看到了我家笤帚上面奶奶缝的宽布条，据奶奶说这样不浪费笤帚。又看到我家阳台上

挂满了塑料袋，因为奶奶用完的塑料袋不让扔，洗洗再接着用。最后邻居阿姨发现我家餐桌上的漂亮水杯都不见了，因为奶奶说水杯不禁用，都强行换成了罐头瓶子。妈妈用罐头瓶给阿姨倒了水，让她喝。他她像看怪物一样看着妈妈，然后就离开了，估计是回家笑去了。

阿姨刚一关门，妈妈就爆发了，她没有吵闹，而是把沙发上的格布床单拽下来，又把桌上的罐头瓶，包括卫生间的，我们刷牙的口杯奶奶通通换成的罐头瓶儿，都扔进了垃圾箱。然偶雄赳赳气昂昂地冲冲进厨房，哐哐地剁排骨，啪啪地切牛肉，还做了我最爱吃的油爆大虾。晚上，从小区遛弯儿回来的奶奶看到桌上的饭菜，立马黑了脸，把筷子一撂，就回屋去了。我们和爸爸妈妈一看看我，我看看你，都不约而同地做了个头疼的动作，唉！这个咋整！要让我们过回奶奶倡导的“一分钱掰成八瓣儿花”的日子，我们是不愿意的。但是奶奶年纪大了，要是真把她气出病来，我们也不忍心。

第二天放学后，我去书店买了几本书，都是关于倡导“节能减排、绿色出行、低碳生活”的书，我跟奶奶说：“奶奶，我知道您这辈子吃了很多苦，勤俭节约了一辈子，你们所做的一切都是为了我们好，为了这个家好，但是，真正的节能减排、低碳生活不是你理解的那个样子的。”奶奶眼睛不好，我就给她挑主要的读了几段。晚上爸爸回来，又去网上找了一些倡导绿色生活的视频，放给奶奶看。就这样连续几天，奶奶渐渐地不生气了。妈妈也带着奶奶出去，给她买了好多纯棉又舒适的衣服，让她穿着

去和邻居们跳广场舞。

周末的时候，我们全家徒步去旅行，回到家后，我把在郊外看到的风景分享给奶奶看，她不屑地说：“这不跟乡下老家差不多嘛，这就是绿色生活呀！咱也会呀！”我说：“奶奶，你编的篮子那么好看，完全可以多编几个做菜篮子，这样我们去超市就不用塑料袋了，这样才环保啊！”奶奶第二天真的用废旧的布条和绳子编了几个漂亮的篮子，拎着去超市买菜，好几个阿姨还问她哪里有卖的。奶奶回家得意的跟个小孩儿似的。我看到奶奶放下芥蒂，舒展的眉头，我们全家终于舒了一口气。

现在，奶奶已经在我家生活了十几年，阳台上的花草草和奶奶的大葱大蒜都长得绿油油的，每天的餐桌上也是荤素搭配，奶奶依然节约，但也不反对我们享受生活。偶尔我们全家还会去乡下奶奶的老房子度假，品味农家生活，亲近大自然。我讲这个故事，并不是要批判奶奶的生活方式。而是想跟大家分享我们的经验。我们经常说要倡导绿色生活，那究竟什么是绿色生活，好多人把它和吃素啦、节约啦等同起来。这种观念是片面的，我们在倡导绿色生活的同时，既要提倡环保，也要提倡不同生活习惯的人在一起求同存异，思想观念上的开放与包容，才能更加有利于我们建设这个美丽的世界。